浅谈季布故事的变更与发展

——兼论《捉季布传文》对《史记》中季布故事的拓展

王 阔

(扬州大学 文学院 江苏 扬州)

摘 要: 敦煌本《捉季布传文》的故事原型来自《史记》、《汉书》中的季布故事,由于时代的变更,社会的发展,文体文风以及受众视角的转变,使得季布故事在流传中不断加以丰富,至唐代敦煌变文其情节更加完善,人物更加丰满,不仅一改汉代史传文学简略质朴的叙事风格,而且整体变化尤为明显。探讨《捉季布传文》对《史记》中季布故事的拓展,进而探究唐代俗文学的创作视角。

关键词: 敦煌变文; 捉季布传文; 季布; 史记

中图分类号: I206.2 文献标识码: A 文章编号: 2095-8153(2014)05-0064-04

1

敦煌本《捉季布传文》又名《大汉三年季布骂阵 词文》是现有敦煌变文中保存比较完整的篇目,全 文六百四十行,四千四百七十四字,为七言韵文。 《捉季布传文》大致产生于唐代,被看作是唐代叙事 文学与市民文学的代表,其叙事规模的宏大圆满,艺术构造的精美离奇,故事情节的曲折丰富,人物刻画 的生动逼真,都堪称唐代俗文学中的典范。而较之 历代流传的各版本季布故事而言,敦煌本《捉季布 传文》又有其独特的艺术价值,就历史叙事题材的 角度来看,它既摆脱了《史记》、《汉书》等史传文学 直接铺陈的简单叙事风格,又承启了历代叙事文学 的多维叙述视角,可以说它是在唐代说唱艺术的反 复打磨下形成的更加迎合观众接受心理的民间文学 作品。

一、季布故事的流变概述

历史上季布故事的原型见于《史记・季布栾布列传》和《汉书・季布传》,《史记・季布栾布列传》^[1]云:

季布者,楚人也。为气任侠,有名于楚。项籍使将兵,数窘汉王。及项羽灭,高祖购求布千金,敢有舍匿,罪及三族。季布匿濮阳周氏。周氏曰"汉购将军急,迹且至臣家,将军能听臣,臣敢献计;即不能,愿

先自刭。"季布许之。乃髡钳季布,衣褐 衣 ,置广柳车中,并与其家撞数十人,之鲁 朱家所卖之。朱家心知是季布,乃买而置 之田。诫其子曰"田事听此奴,必与同 食。"朱家乃乘轺车之洛阳,见汝阴侯滕 公。滕公留朱家饮数日。因谓滕公曰: "季布何大罪,而上求之急也?" 滕公曰: "布数为项羽窘上,上怨之,故必欲得之。" 朱家曰 "君视季布何如人也?" 曰 "贤者 也。"朱家曰"臣各为其主用。季布为项籍 用 职耳。项氏臣可尽诛邪? 今上始得天 下 独以己之私怨求一人 何示天下之不广 也! 且以季布之贤而汉求之急如此,此不 北走胡即南走越耳。夫忌壮士以资敌国, 此伍子胥所以鞭荆平王之墓也。君何不从 容为上言邪?"汝阴侯滕公心知朱家大侠, 意季布匿其所,乃许曰"诺。"侍间,果言 如朱家指。上乃赦季布。当是时,诸公皆 多季布能摧刚为柔 朱家亦以此名闻当世。 季布召见 谢 上拜为郎中。

《史记》和《汉书》中的季布故事主要讲述楚将季布因"数窘汉王"而遭到汉高祖捉拿,辗转逃亡而最终获得赦免的故事。在司马迁笔下,季布"为气

① 收稿日期: 2014-09-08

任侠","能摧刚为柔",是不可多得的贤者,正如茅坤在《史记坪林》中所说"季布为项羽将必多战功,太史因传其任侠遂略之。"就整体而言,由于限制于史传文学平铺直叙的特点,所以对季布形象的塑造过于简单,其传奇经历也多是借他人之力完成的,因而情节相对平实而无太多波澜。

及至唐代敦煌变文中 季布故事有了很大转变。敦煌本《捉季布传文》^[2] 中称"楚家季布能词说,官为御史大夫身。"这里的季布已从史传中的勇者、任侠 转变成一个口才了得,善于雄辩的智者,而且更具有主动性。在情节的处理和故事的发展上,敦煌本《捉季布传文》不但增加了多个人物的不同侧面描写,而且内容也更加丰富曲折,更具传奇性色彩和戏剧性情节。

季布故事在后世的讲史评话和历史演义中也有流传,元代建安虞氏所刊刻的《前汉书平话续集》中就有季布故事,其主要情节是叙述季布匿于富民朱长家,朱公说服夏侯婴,夏侯婴进谏高祖赦布。较之敦煌变文而言,元刊本《前汉书平话续集》的故事情节和所涉及的人物都有所缩减,盖因为其故事来源于民间传说而非史传文学的演绎。至明代《西汉通俗演义》[3]中的季布故事除沿袭元代平话外,又承袭了正史的情节和人物,所以书中的季布故事史传意味浓厚而较少民间文学的活泼灵动之趣。

可以说 敦煌本《捉季布传文》是历代流传的各版本季布故事中 最具戏剧化的创作 ,也是在唐代讲唱文学背景下诞生的更具故事性、可读性的文学作品 ,其故事情节更完整 ,艺术价值也更高。

二、敦煌本《捉季布传文》与《史记》中季 布故事的对比

在敦煌遗书中,以季布为题的作品共有两篇,一为《捉季布传文》,一为《季布诗咏》。从内容上看,《季布诗咏》叙张良献计以楚歌瓦解楚军斗志,与季布本事并无关联,因此,只有《捉季布传文》是对季布故事的演绎。较之《史记》中的季布故事,敦煌本《捉季布传文》无论在情节刻画,还是在人物塑造等方面都有较大的改动,这体现了汉代史传文学向唐代民间文学的发展和转化,而这种发展与转化既表现在故事情节的跌宕起伏,人物形象的鲜活饱满,细节刻画的生动传神上,更酝酿于作品所要表达的立意观点之中。可是说敦煌本《捉季布传文》是对《史记》、《汉书》的铺陈演绎,又是对其的丰富和拓展,既继承了其史的价值,而又融合了唐代俗文学浓郁的民间性,这对探讨敦煌变文的艺术价值有深远的意义。

(一)故事情节的扩充

1. 季布骂阵情节的填补

在《史记》和《汉书》中季布骂阵这一环节只用 "数窘汉王"四字一笔带过,没有具体的展开,也没 有写骂阵的缘由及过程,而这确是季布故事发展的 关键,因为有了季布骂阵才使得汉高祖对他痛恨至深,进而演化为后来捉季布的故事,所以季布骂阵是 捉季布故事的起因。在敦煌本《捉季布传文》中开 篇就交代了这一情节,由于季布看到了"数载交锋 未立尊","虎斗龙争必损人"的现状,所以他希望以 口舌之利,达到"不施弓弩遣抽军"的目的。随即便 进入了正式的骂阵环节:

高声直喊呼刘季: 公是徐州丰县人。 母解缉麻居村墅, 父能牧放住乡村。公曾 泗水为亭长, 久于阛阓受饥贫。因接秦家 离乱后, 自号为王假乱真。鵶鸟如何披凤 翼? 電龜争敢掛龙鳞! 百战百输天不祐, 士卒三分折二分。何不草绳而自缚, 归降 我主乞宽恩? 更若执迷誇斩敌,活捉生擒 放没因^[2]。

可以说作者仅用数行文字,便展现出了季布骂阵的场面,不仅内容完整,而且详略得当,填充了《史记》、《汉书》中简化的情节,使季布故事的起因更加完备,更利于后文情节的连贯。

2. 高祖赦布后欲反悔情节的添加

在《史记•季布栾布列传》中,并没有汉高祖刘 邦赦布后欲反悔的情节,而敦煌本《捉季布传文》却 有意的添加了这一环节,文中说"皇帝卷帘看季 布 思量骂阵忽然嗔。遂令武士齐擒捉: 与朕煎熬不 用存!"先是将高祖的狭窄胸襟和有仇必报的嘴脸 充分的表现出来,而后随着季布高呼"圣明天子堪 匡佐,谩语君王何足论! 分明出敕千金诏 赚到朝门 却杀臣。臣罪受诛虽本分,陛下争堪后世闻!"高祖 又"迴嗔作喜却交存",俨然一副出尔反尔,泼皮无 赖的形象。可以说高祖赦季布后欲反悔情节的添 加 不仅有利于对次要人物形象的把握 更能从中展 现出季布本人的聪明机智和果敢。从情节的整体安 排而言,《史记·季布栾布列传》中的高祖刘邦只是 一个虚设于文中的人物,并没有直接出现,而在《捉 季布传文》中却成为一个鲜活多变的人物,被反复 提及。无论是在季布骂阵后所表现的恼羞成怒,还 是在灭项羽后所流露出的有仇必报 都是为了表现 高祖赦季布后的无赖反悔和反复无常做铺垫。而这 些情节的添加 不仅将故事的戏剧性表现的更突出 , 而且更容易吸引观众的注意,为全文的结束掀起最 后一个小高潮。

(二)人物形象的变化

1. 季布形象的转变

《捉季布传文》中的季布形象虽然来源于《史记 季布栾布列传》,但他和史传中季布的形象比较, 已有很大的转变。司马迁笔下的季布是一个"以勇 显于楚"凭借勇力"数窘汉王"的侠士形象,而《捉季 布传文》中的季布,却是一个以口才骂阵,使汉王羞 辱败阵的辩士。其性格特点也发生了很大转变 ,史 实上由于季布的基本性格特征是任侠和勇敢 因而 他的得赦是由于周氏和朱家的主动帮助,由于汉王 怕他"南走越"、"北走胡",而威胁社稷统治,所以赦 免并任用了他。而《捉季布传文》则展现了季布自 救的过程,当得知朱解为新使至濮阳搜捕时,季布 "点头微笑两眉分"并由主动提出计谋:

髡发剪头披短褐,假作家生一贱人。 但道兖州庄上客,随君出入往来频。待伊 朱家回归日,扣马行头卖仆身。朱家倘然 来买口,商量莫共苦争论,倘然买仆身将 去 擎帽执鞭不辞辛。天饶得见高皇面 由 如病鹤再凌云[2]。

变被动为主动,来一步步实施自己的计划。面 对朱解时 季布更是软硬兼施 ,一面"甜言美语却安 存"告诉朱解"不用惊狂心草草"只要"君但送仆朝 门下 必须加官品位新"借此来试探朱解的态度,另 一面, 当得知朱解想出卖他时, 他又威胁恐吓"顺命 受思无酌度 合见高皇严敕文。捉仆之人官万户 藏 仆之家斩六亲。况在君家藏一月,送仆先忧自灭 门!"[2] 使得朱解进退两难 最终被迫接收季布的计 谋。再看季布奉召入朝,面对高祖刘邦赦免后又反 悔 季布冷静地抓住了刘邦重视名誉 虚荣自私的心 理并加以利用 最后迫使汉王不但赦免了他的骂阵 之罪 且重用了他,让他衣锦还乡。从整个故事情节 来看 季布不再是被动接受的侠士形象 他凭借自己 的智谋和言辞,一步步为自己赢得了胜利,而这个过 程中既展现出他的机智谋略,又展现出他的狡猾多 变 同时又能屈能伸的形象。

可以说,司马迁《史记·季布列传》是对一个侠 士能屈辱忍耐 从而战胜迫害的热情赞颂 ,而《捉季 布传文》则是歌颂一个智者善于依靠智力战胜迫害 的故事 是充满了个人英雄主义的展现。

2. 朱解等次要人物形象的更改

为仆这一情节展开。

在《史记》和《汉书》中季布卖身与朱解为仆的 情节是从他隐匿于濮阳周氏开始的,而后由于"汉 购将军急"所以周氏献计将季布卖与朱家为仆。而 朱家对于季布卖身为仆也是一早知晓的,《史记》中 说"朱家心知是季布,乃买而置之田。诫其子曰: '田事听此奴,必与同食。'"可见朱家是有意而为 之,这在一定程度上是对季布的保护。而且后文中 又提及朱家为季布积极奔走,并主动劝说淮阴侯滕 公来帮助季布 使季布最终获得赦免 拜为郎中。可 以说《史记》中朱家的形象是被作者积极肯定的充 满游侠精神的仁义之士,同时朱家也成为季布故事 的重要一环 是扭转季布命运的关键人物。

但到了《捉季布传文》中,朱解的形象发生的本 质的改变 藏匿于周氏的季布,由于得知"朱解东齐 为御史",所以主动设计让周氏将其改形换貌,卖与 朱解为仆 相比于《史记》中朱解的游侠形象而言, 《捉季布传文》中的朱解可谓是"见论无能虚受福, 心粗阙武又亏文"不仅没有立即识破季布的身份, 反而对身为家仆的季布充满了信任,甚至要"今既 收他为骨肉,令交内外报诸亲",可谓愚蠢至极。而 当得知季布身份时,有表现的惊恐万分,面对季布软 硬兼施的要挟时,他更是左右为难、束手无策,最后 只能听从季布的安排。可以说,《捉季布传文》中的 朱解是一个见识浅薄,毫无远见的人,这与《史记》 中扭转季布命运的朱解相差甚远 形象完全改变。

《捉季布传文》中除了对朱解形象的改变外,还 对汉高祖刘邦 ,周氏夫妇以及夏侯婴、萧何等次要人 物形象加以生动刻画,如在《捉季布传文》中,高祖 一改司马迁笔下以王朝社稷利益摒弃前仇的贤明君 主的正面形象 通过一系列情节的表现而塑造出的 心胸狭窄、反复无常,既害怕人民造反,又害怕季布 "投戎狄越江津"的昏庸君主形象;又如《史记》中的 对于周氏夫妇的描写仅限于"匿濮阳周氏"以及献 计卖季布与朱家 ,人物形象并没有突出展现 ,而《捉 季布传文中》则增加了季布夜投周氏的描写,不仅 展现出周氏的侠肝义胆,而且表现出周氏重情重义, 最后帮助季布成功的卖与朱家。

相比《史记》叙事的概略严谨而言,《捉季布传 文》则更加的具有戏剧性色彩,通过一系列人物形 象的刻画 栩栩如生的展现出了各自人物的性格特 征 无论是作为主要人物的季布 还是次要人物的高 祖、朱解、周氏等,他们身上所具备的或是深谋远虑, 论述朱解形象的更改首先要从季布卖身与朱解 重情重义 或是智勇双全 机敏果敢 或是心胸狭窄, 庸碌无能,都是真实人物所应具备的多个性格侧面, 也是民间文学接近现实生活的具体体现,更是唐代俗文学叙事特征的进一步完善。

三、季布故事变更发展的原因

从汉代的《史记》、《汉书》中的季布故事,到敦煌本《捉季布传文》中的季布故事,无论是情节,还是人物形象都发生了很大的改变,而这种改变并不是一蹴而就的,它是伴随着时代社会的发展,文体文风的转变,艺术形式的更迭以及受众审美的心理需要而不断深化的。

就总体而言,唐代正处于封建社会的鼎盛时期,大唐社会经济的空前繁荣,必然带来市民文化的兴起,而唐代讲唱为主的俗文学,以其贴合市民大众的艺术形式而被市民阶层广泛认可。在这种背景之下,叙事文学也蓬勃发展,敦煌本《捉季布传文》作为历史题材的叙事作品就尤其充分的发展空间。《捉季布传文》在继承《史记》、《汉书》中季布故事的基础上,又加以再创造,它既继承了原有季布故事的基本情节,而又在此基础上做了大量拓展,既发展了史传文学平铺直叙的叙事格局,同时也完善了故事情节的整体塑造。就社会思想而言,长期存在的

封建统治的压迫依然存在,唐代的经济繁荣没能在根本上改变这种来自于统治阶级强权压迫的格局,而随着唐代极盛转衰的变化,对下层人民的压迫有增无减,人民深刻地痛恨却又无力反抗。在这种深刻的社会思想下,寄予在文学创作中的放抗强权压迫,力求依靠自身战胜迫害的创作倾向就更为明显。而季布故事则是作者借季布这个被迫害者的形象来表达一个下层人民依靠个人的智慧、能力战胜迫害取得胜利的思想倾向,进而折射出下层人民不自觉反压迫思想。可是说季布故事就是在这一基础上发展变更的,而变更的重要原因也就是主题基点的把握发生了变化,这种主题的更改也就更符合接受者的思想倾向,更乐于被大众所认可。

[参考文献]

- [1] 司马迁. 史记·季布栾布列传第四十[M]. 北京: 中华书局 ,1959.
- [2] 黄 征,张涌泉.敦煌变文校注[M].北京:中华书局,
- [3] 孙楷第. 中国通俗小说数目 [M]. 北京: 人民文学出版 社 ,1982.

Introduction to Change and Development of JI Bu Stories

——Also About Story of Catching JI Bu on its Development in The Historical Records WANG Kuo

(College of Liberal Arts, Yangzhou University, Yangzhou 225000, China)

Abstract: The prototype in Story of Catching JI Bu (Tunhuang edition) comes from the stories of JI Bu in The Historical Records and The History of the Former Han Dynasty. With the change of times and development of society , changes of writing style and readers' perspective , stories of JI Bu have been developed during its spread. Till Tunhuang pien – wen , the plot becomes more perfect , characters more vivid. This paper discusses the development of stories of JI Bu in The Historical Records by Story of Catching JI Bu , and studies the insights of literature creation of Tang Dynasty.

Key words: Tunhuang pien - wen; Story of Catching JI Bu; JI Bu; The Historical Records